

潘基文:下任联合国秘书长

10月2日,联合国安理会15个成员国在纽约联合国总部就下任联合国秘书长人选进行了第四次意向性投票。根据投票结果,韩国外交通商部长官潘基文以14票赞成、1票弃权,排在候选人之首。安理会五大常任理事国都为潘基文投了赞成票。

这次投票结果揭晓后,其他几名候选人先后宣布退出竞选,潘基文已成为进入正式投票的唯一候选人。安理会于当地时间9日上午(北京时间9日晚)举行正式投票。潘基文当选下任联合国秘书长已无悬念。缅甸人吴丹曾在1962年至1971年担任联合国秘书长。潘基文将是历史上第二位来自亚洲的联合国最高官员。

从小是公认的好学生

潘基文1944年6月13日出生于韩国南部忠清北道的一个小镇。他从小成绩优异,学习刻苦,是公认的好学生。

1962年,18岁的潘基文作为韩国全国选拔出的学生代表,参与美国红十字会主办的访美活动。访问华盛顿期间,他跟其他国家学生一起与当时的美国总统约翰·肯尼迪会面并合影留念。这次经历使得潘基文立志当一名外交官。

少年时期的这段访美经历,还促成了潘基文的姻缘。潘基文离开家乡忠州启程赴美前,乡亲特别安排了一群女学生向他赠送纪念品,其中一名女生柳淳泽后来成了

潘基文的妻子,两人生下二女一男。二女儿潘贤熙现为联合国儿童基金会的职员在肯尼亚工作。

高中毕业后,潘基文考入韩国最高学府国立首尔大学(曾译汉城大学),并如愿以偿地进入外交学专业学习。

1985年,潘基文被推荐前往总理秘书室负责礼宾事务,开始受到瞩目。1996年至1998年,他出任金泳三总统的外交安保首席秘书,负责外交和安全事务。2003年2月至2004年,他担任卢武铉总统的外交辅佐官,成为卢武铉的“左膀右臂”。2004年,潘基文被卢武铉任命为外交通商部长官。



1994年10月10日,潘基文夫妇在美国华盛顿合影的资料照片 新华社发

外交通商部的“主事”

同僚对潘基文的评价是:勤奋、沉稳,具有出色的口才和非同寻常的记忆力。此外,潘基文外貌温文尔雅,待人亲切诚恳。同时,他头脑敏捷,观察细致,总是能敏锐地抓住细节,摆脱媒体和对手为他设置的陷阱。

担任外交官以后,由于为人诚实细致,潘基文一直受到各级上司的赏识。他在外交通商部有个“主事”的绰号。主事是古代新罗时期的官职。潘基文得到这一绰号,是因为不管把多么琐碎的业务交给他,他都能处理得井井有条,十分妥当。

潘基文在担任高官以后,一直没有改变亲切和蔼的作风,进出外交通商部时,经常习惯性地替别人推门关

门,很有绅士风度。由于潘基文总是面带微笑,态度和蔼,西方媒体称他为“和蔼可亲的外交官”。

在工作上,潘基文一丝不苟,下属向他汇报工作时,如果有含糊其词或者错误的地方,潘基文都会立即指出,但绝不严辞呵责,而是用和缓的语气提出自己的建议。因此,虽然潘基文对工作要求很高,但与他相处的官员都没有怨言,潘基文得到了很好的口碑。

潘基文精力充沛,经常工作到凌晨,周末也不休息,而且中午不睡午觉。曾经有记者问他,平时没有时间运动的他是如何保持健康的,潘基文说,工作就是锻炼,合理安排工作,一样对身体健康有利。

不是韩国的最初人选

2005年开始,韩国为角逐联合国秘书长物色人选,起初内定的人选是韩国《中央日报》的会长(董事长)洪锡铉。

洪锡铉出身世家,是韩国三星集团董事长李健熙的姐夫,除掌管韩国三大报业集团之一的中央日报集团,还兼任世界报业协会主席,风

度翩翩,外交能力强,人脉广泛。韩国政府为此特地安排洪锡铉担任驻美大使。

但洪锡铉在担任大使期间,国内爆出他此前曾涉嫌政治献金丑闻,迫使他于2005年7月辞去大使职务。韩国政府不得不另觅联合国秘书长候选人,最终选中了潘基文。

韩外交界的“美国通”

潘基文在职业外交生涯中与美国结下了不解之缘,被公认为是韩国外交界的“美国通”。

从上世纪80年代起,潘基文先后在韩国驻美国大使馆、驻纽约联合国代表团担任要职,加上在美国的留学,他前后在美国的时间超过10年。他在国内也长期负责美国事务,熟悉美国情况,在美国拥有广泛的人脉。

在潘基文担任驻美使馆

公使兼总领事期间,正好赶上第一次朝核危机,他在处理朝核问题的过程中结识了美国各界高官,并建立起了密切关系。

2004年1月,在潘基文被任命为韩国外交通商部长官的当天,时任美国国务卿科林·鲍威尔亲自给他打电话表示祝贺,并告诉他:“包括我在内的很多美国人都对您很熟悉,并对您就任感到高兴。”

在外长任上施展才华

潘基文在出任外长后,韩国政府最重要的外交课题之一,就是解决2002年爆发的朝鲜半岛核问题,推动六方会谈。作为外长,潘基文为六方会谈展开了积极斡旋,在有关国家之间展开频繁的穿梭外交,成为韩国在六方会谈中发挥调停作用的关键人物。

正是由于在朝核问题上积极斡旋,韩国在解决朝核问题上的作用得到认可,国

际地位得到提升。而潘基文也在与中、美、俄、日等国家外长进行广泛交流的过程中,与各国外交界建立了良好的合作和信赖关系,在国际上建立了良好的声望,积累了重要的政治资本。这些对他竞选联合国秘书长十分有利。

当然,潘基文在就任外长后,并非一帆风顺。就任后不久,发生韩国公民金善日于2004年6月在伊拉克被绑架并被斩首的事件。由

于事件中出现的韩国外交官玩忽职守的行为,国内民众对政府施加了巨大压力。

潘基文在这一事件中显示了出色的危机处理能力。他一方面采取积极措施处理后事,安抚受害者家属,一方面巧妙地与媒体沟通,最终化解了危机。通过这一事件,潘基文与韩国媒体建立了良好的关系,韩国民众也对这位态度诚恳、言辞真挚的外交官产生好感。

十年关心联合国改革

潘基文在今年1月在联合国总部与安南会晤后表示:“在36年的公职生活中,我直接从事联合国工作长达10年。其间,联合国秘书长及联合国的职能、作用等一直是我关心的问题。”此番话表明他对联合国改革问题的关心。

2月14日,潘基文在宣布角逐联合国秘书长职务后表示,如果当选秘书长,他将尽快解决朝核问题发挥积极作用,“为联合国和国际社会发展作出贡献”。

在5月底前往联合国总部为竞选拉票期间,他发表题为《如何恢复联合国活

力》的演讲,就联合国改革发表看法,认为目前联合国各成员国之间在推进联合国改革方面存在明显的政治分歧。他希望能作为“协调者”,以他的政治经验来弥合分歧。

潘基文认为,联合国在管理上,应该突出秘书长在联合国的首席行政长官地位,具体事务应通过秘书处下达执行。作为秘书长,最重要的作用是凝聚各国的政治愿望。

潘基文指出,鉴于现状,新一任联合国秘书长应推动联合国“解决现有日程上的成百个问题”,而不是“寻

找要征服的新战场”。

他认为,恐怖主义是当前世界安全的“最大挑战”,联合国应重点打击恐怖主义,致力于解决和平、发展、人权和安南问题。

潘基文在确认自己当选联合国秘书长基本成为定局之后,于10月4日向媒体表示,虽然联合国在过去的60多年里在维护世界和平与安全、推动经济和社会发展、保障人权等方面起到了重要的作用,但由于低效率和不透明,也遭到很多批评。今后的课题是推动联合国机构改革,消除对联合国的不信任。

韩举国上下欢欣鼓舞

联合国安理会第四次意向性投票结果揭晓后,外界普遍认为潘基文出任下任联合国秘书长已经没有悬念。

韩国举国上下都对潘基文当选前景感到欢欣鼓舞,庆贺韩国人出任联合国最高职位,并将潘基文的当选,与韩国今后在国际外交舞台上发挥更大作用、韩国的国家利益联系起来。

韩国《韩民族》报指出:

韩国于1991年加入联合国,仅仅16年后,就有韩国人担任联合国的最高职务,这是韩国外交上值得庆贺的喜悦。潘基文当选联合国秘书长,其意义不亚于1988年汉城(首尔)奥运会和2002年世界杯杯。

韩联社发表评论说:“潘基文当选联合国秘书长,可以看作是檀君(韩国传说中的民族祖先)以来,最值得庆贺的民族盛事。这不仅意味

着韩国在国际社会上具有更高的发言权,国家地位进一步得到提升,而且韩国还能积极应对国际外交问题,实际利益也不容忽视。”

韩联社还说:“首位韩籍联合国秘书长的诞生,将是开启韩国外交史新篇章的重大历史事件,作为韩国人都会感到骄傲。”李拯宇(新华社供本报特稿)注:本文作者系新华社首尔分社记者

【相关新闻】

联合国前雇员 出新书曝腐败

一位联合国前高级审计员近日出书披露了联合国内部的一些腐败行为。这位名叫埃德温·尼利齐约的前高级审计员在书中说,联合国每年因内部腐败和欺诈行为流失数亿英镑(1英镑约合1.87美元)。

高官庇护下属

埃德温·尼利齐约退休前是联合国维持和平行动办公室主要审计员,他在自己的新书中写道:“联合国纽约总部的官员每人每年向联合国申请数万英镑的子女教育费,可事实上,他们也许并没有子女。”

此外,数百名联合国雇员欺骗美国税务机构,要求退还贷款利息和财产税,这笔钱本应归还给联合国,结果这些雇员却中饱私囊。

这只是他所披露的众多腐败丑闻中的两桩。尼利齐约说,无论在联合国总部还是驻各国的机构中,联合国雇员的腐败现象不容忽视。许多高级官员对此睁一只眼闭一只眼。

“我是联合国的信徒,”尼利齐约说,“但是像90%的工作人员一样,我相信有一些官员公然允许少数人愚弄联合国,这正是我写这本书的原因。”

负责人带头受贿

1996年尼利齐约成为调查伊拉克“石油换食品”计划的首批审计员之一。尼利齐约说,他还没等到深入调查这一计划,就被迫离开了工作岗位。

尼利齐约在书中提到自己的两名同事在2001年前往伊拉克,检查这一计划的资金使用情况,并且发现了一些资金使用不当和欺诈行为。

尼利齐约说,当审计报告初稿上呈原“石油换食品”项目负责人贝农·塞万后,后者却严厉驳斥他们说:“如果你们花更多的时间进行实地调查,而不是在旅馆房间睡大觉,你们提出的那些问题都会迎刃而解。”

这份审计报告就此被扣留,下落不明。不过,后来的一桩丑闻让审计员们出了一口恶气。2004年,由美国联邦储备委员会前主席保罗·沃尔克领导的独立调查委员会开始调查“石油换食品”计划中的受贿和腐败行为。调查委员会在2005年公布的报告中指责塞万收受高达16万英镑的现金贿赂,塞万因此黯然辞职。

昂贵设备睡大觉

现年61岁的尼利齐约是津巴布韦人,在1982年进入联合国工作之前,他在迪洛伊特·哈斯金斯公司工作。2000年他被任命为常驻刚果的主要审计员。

在驻刚果期间,他在联合国当地机构中发现不少浪费行为。他说,在刚果首都金沙萨的市郊,36架移动卫星通讯设备放在那里一年多无人问津,而每架移动通讯设备的价格都高达16万美元。

他还发现,联合国每年与一家公司签署合同,要求这家公司派出28名员工驾驶两辆消防车在一个机场巡逻,以防机场失火,为此联合国每年向该公司支付数百万美元。但在这个机场一星期只看到了两架飞机。颜颖颢(新华社供本报特稿)